春蕾花开

山村里的佤族女孩叶黑龙:

"春蕾"让我的人生有了更多可能

□ 中国妇女报全媒体记者 黄婷

第一次听到叶黑龙的名字,让人印象 深刻。这其实是音译的佤语名字。佤族女 孩,"叶"代表长女,"黑龙"寓意健康长寿。 叶黑龙从小成绩优异,后来更是依靠"春蕾 计划"的资助考上了重点大学,成为村里第 一位大学生。之后,她又继续深造,成为目 前县里唯一的佤族博士,如今在云南大学 从事教育科研工作。

叶黑龙的求学之路并不平坦,她克服 了许多困难,也遇到了许多帮助她的人,最 终收获光明前程。而她的受教育经历,也 反映着当地教育的发展变迁。

"春蕾计划"圆梦求学路

叶黑龙的老家在云南省普洱市西盟佤 族自治县新厂镇代格拉村。在她幼年时 期,当地农民收入来源单一,仅靠种植庄稼 为生,但产量低,基本温饱都难以保障。读 初中时,家里的生活已十分艰难,初中毕业 的暑假,叶黑龙已经做好不能继续上学的

2002年7月的某一天,一通电话改变 了她的命运。电话是县妇联打来的,因为 中考成绩优异,当时的班主任向县妇联推 荐,让她去昆明读免费的"春蕾高中班"。

希望就在前方,但是从西盟到省城昆 明600多公里路需要200多块钱的车费, 这对叶黑龙家来说是一笔不小的开支。 好在父母非常支持她。就这样,叶黑龙来 到昆明女子中学"春蕾高中班",继续她的 求学之路。

"我真的很幸运。如果没有'春蕾计 划',我应该不会有读高中的机会,可能就 回到村里嫁人了。"叶黑龙感慨道。

除了免去学费和住宿费,"春蕾高中 班"每个月还会定期发一些饭票,但这不足 以支付生活费的缺口。于是,在老师的介 绍下,叶黑龙利用每周日休息时间,去照顾 独居老人。考虑到往返家乡的费用不少, 高中三年的寒暑假,叶黑龙基本都留在昆 明勤工俭学,和照顾的老人一起过年。



高中三年,叶黑龙感受着自己的每一 点进步,并开始憧憬大学生活。有一次, 老师带他们参观云南大学,她便暗暗想, 如果自己能考上云南大学,那该多好。

高考结束后,她留在昆明,边照顾老人 边等待成绩。最终她考了580多分,超过 重点本科录取分数线,但更大的惊喜还在

"报志愿时,分管'春蕾班'的林副校长 鼓励我试一下中央民族大学,那可是民族 类院校的最高学府啊!"在校长的鼓励下她 坚定地填下了志愿,最终,不负期望,如愿 被录取。

大学期间,叶黑龙一方面努力学习专 业知识,同时利用课余时间进行勤工俭 学、体育锻炼和宣传民族文化,日子过得 很充实。她参加了学校的陀螺队,并代表 海淀区、北京市参加市级、全国比赛。因 为"春蕾高中班"的培养,她还得到了西部 助学工程的资助——包括助学金,和成绩 排名在本专业年级前5%的优异学生才有 的学费减免。国庆60周年时,叶黑龙还参 加了由中央民族大学56个民族师生组成 的"爱我中华"群众游行方阵,并作为少数 民族代表参加了当晚在天安门广场举行 的盛大联欢。

"'春蕾计划'改变了我的命运,如果没 有这个机会,我不可能有后面这些发展。" 提起过去的这段经历,叶黑龙很是感激。 大学毕业时,她以全班排名第一的成绩获 得保研资格,后来又读完了博士。毕业后, 她受聘于云南大学,成为一名高校教师。

每往前一步,对家乡的孩子 都是一种积极的"信号"

叶黑龙很庆幸自己赶上了一个好时 代。曾有人对叶黑龙说,如果要研究西盟 佤族自治县的教育史,她30年来的受教 育经历很有代表性,她自己也深有体会。 "不要说30年,现在每个假期回去,我们 那里都在发生翻天覆地的变化。现在和 过去完全不一样,上学条件更好,老师也 更加专业。

叶黑龙记得,她小时候能够坚持上学 的同龄人并不多,家长在意的不是孩子的 学习成绩,而是能帮家里出多少力。于是 很喜欢上学的叶黑龙经常被人"批评":"人 家都不去上学,在家里带弟弟妹妹、放牛、 砍柴,你为什么要天天去学校?"叶黑龙准 备读三年级时,班里陆陆续续有人辍学,只 有她和为数不多的同学在努力坚持。

小学五年级时,叶黑龙和村里另一个 男同学通过县里的选拔考试,到离家近30 公里的西盟县民族小学上学。每年学校会 统一收取150斤谷子当学生的粮票,有些 同学因为家里交不起粮食而被迫辍学。在 母亲的艰难支持下,叶黑龙坚持下来了。

当时,乡里每天只有一趟车到县城, 车费10块钱。司机为了照顾周末回家的 学生,通常只收半价,但他们仍然没钱坐 车。有时候周末想回家,学生们便只能走 回去。"周六下午四五点下课后开始走,有 时候凌晨一两点才到家,在家里睡半宿, 第二天一早又走路回学校,常常还要绕道 走山区小路。"叶黑龙说。

每次回家,叶黑龙的一个重要"目的" 便是装一瓶辣椒带回学校当下饭菜。"学 校只提供一份白米饭加一个菜汤,所以为 了那瓶辣椒,我也要走回家。"干辣椒配 上盐、味精、花椒、姜蒜等春在一起,便是 最好的下饭调料。"有点像北方的油泼辣 椒,但我们那个时候家里吃不上油。"一 瓶辣椒,省着吃,可以吃两三周甚至一两

时光飞逝,当初那个不论遇到多少困 难,都没有放弃求学的叶黑龙,已经成长 为教育部人文社科重点研究基地西南边 疆少数民族研究中心的一名教学科研人 员,她还一直坚持佤族语言资源的收集、 整理和研究,同时以语言为载体,积极推 进佤族社会文化研究。

尽管如今在很多家乡人的眼里,叶黑 龙已是当地读书最多的人,但她从不放松 对自己的要求。她知道,大家对她有诸多 期待,她每走一步,对当地的孩子来说都 是一种"信号"。"我不只代表我自己,受助 于'春蕾计划'和社会上很多人的关爱支 撑着我一路前行,只有我越来越好,大家 才能更加坚定地相信'知识真的能改变命 运',这样,才能鼓励更多的孩子努力奋 进,尤其是让学生家长改变过去'读书无 用'的观念。'

F天天-列点

治理"私人定制"化妆品 乱象需打好监管组合拳

□ 侯文雅

近日,有调查发现,宣称"私人定制"的"特"字号化妆品 在网购平台和一些直播间异常火爆,卖家通过定制化的方 案、有针对性的配比以及所谓的惊人效果,让买家"激情"下 单,而至于其是否获得相关的行政许可检验,很多卖家不置 可否。如此"私人定制"的化妆品,看似满足了消费者的个性 化消费需求,实则暗藏不少风险和隐患,很容易对消费者权 益造成损害,也违背了化妆品监管规则,踩踏了法律底线。

所谓"特"字号化妆品即特殊用途化妆品,主要包含育 发、染发、烫发、脱毛、除臭、祛斑防晒等门类,此类化妆品需 要通过相关部门的行政许可检验,获得"特"字号之后才能 出售。实际上,作为特殊用途的化妆品,并不允许开展个性 化定制服务。国家药品监督管理局于今年11月发布《关于 开展化妆品个性化服务试点工作的通知》,明确指出"特殊 化妆品"和"儿童化妆品"不参加试点。

此外,值得警惕的是,游离于注册许可、备案审查、国家 标准之外的"私人定制"化妆品,很容易出现配料搭配不合 理、操作偏差、环境污染等问题,从而影响到产品的安全性. 稳定性,给消费者的人身健康带来危害。因此,无论是商家 出售"私人定制"化妆品的成品,还是出售"私人定制"化妆品 的半成品、原材料、配方等,都存在着极大的安全隐患,并且 违背了《化妆品监督管理条例》的规定,构成生产销售未经注 册或备案的化妆品的行为,商家必须承担相应的法律责任。

"特"字号化妆品没有"法外特权",治理"私人定制"化 妆品乱象也需监管在场。正如专家建议:监管部门应利用 大数据、区块链等手段,在第一时间掌握产品的质量安全信 息,最大限度把不安全产品阻挡在市场之外;还要加大对 "特"字号化妆品生产、销售和违法宣传的刑事责任追究力 度,形成一定的震慑力。与此同时,电商平台要担负起主体 责任,对化妆品商家的经营资质进行严格审核把关,如发现 商家以"私人定制"的方式向消费者提供不符合保障人身安 全要求的化妆品,立即采取下架商品、封限账号等措施,并 向监管部门报告。消费者也应擦亮眼睛,不盲从、不迷信 "私人定制"化妆品,尽量选择正规企业、正规品牌的化妆 品。唯有如此,才能打消一些不法企业和商家的侥幸心理, 让化妆品市场更加规范有序。

新闻宫殿评

应用人脸信息应注重个人隐私保护

国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部近期 发布《互联网信息服务深度合成管理规定》,其中要求深度 合成服务提供者和技术支持者提供人脸、人声等生物识别 信息编辑功能的,应当提示深度合成服务使用者依法告知 被编辑的个人,并取得其单独同意。规定自2023年1月10 日起施行。

人脸识别一直被视为最安全的生物识别技术, 但近年来利用人脸识别盗取财务、进行金融诈骗的 案件频发,表明人脸识别也存在风险。事实证明,生 成动态人脸信息的技术门槛并不高,这为不法分子 提供了可乘之机。人脸信息是敏感信息和核心隐 私,应该强化保护。三部门发布规定,体现了对个人 隐私权的保护,也向企图以身试法者敲响了警钟!

"不拘一格"选人才

人力资源社会保障部办公厅近日印发关于进一步做好 职称评审工作的通知,提出动态调整职称评审专业,探索将 大数据、区块链、云计算、集成电路、人工智能、技术经纪、创 意设计等新职业纳入职称评审范围;支持各地围绕特色产 业、重点产业链设立特色评审专业,开展专项评审。

将新职业纳入职称评审范围,体现了与时俱进 的施政精神,将进一步疏通新兴职业人才培育和晋 升渠道,充分释放新兴职业领域人才发展活力。

高校研制试剂是回馈社会"硬核"之举

近日,中国石油大学(华东)师生,自制抗原检测试剂盒 的消息引发热议。为助力学校应对疫情,中国石油大学化 学化工学院曾景斌教授基于已有研究带领团队迅速化身 "生产小队",将实验室作为临时"生产点",用科研设备和材 料手工自制抗原检测试剂盒,并免费向有需求的教职工和 留校学生发放。

在社会有需求时,石油大学师生自行研制试剂、 回馈社会的"硬核"之举,充分体现了科研的魅力,也 将激励更多学子投身科研。

倡导"留下过年"可谓一举多得

12月27日,杭州市出台《关于"抢先机、拼经济"实现开 门红的实施意见》,为鼓励和倡导省外员工春节期间留杭稳 岗,助力企业复工达产,杭州将向每名春节期间留杭的省外员 工(在杭缴纳社保的非浙江户籍员工)发放600元消费券。据 悉,倡导外来务工人员"留下过年"的不止杭州一地。

倡导"留下过年",此举既能促进当地企业等尽 快有序复工复产,又能有效减少春节期间人员流 动,最大限度地减轻疫情防控压力。同时,务工人 员也能通过春节加班等获得比平时更高的工资等

各地抗疫暖心举措

中国妇女报全媒体记者刘 旭/朱怡芯 发自南昌 随着疫情 防控政策的调整,近期,新冠感染 患者就医需求激增。位于江西省 南昌市的南昌大学第一附属医院 也将工作重心由疫情防控转向医 疗救治,并创新实施"分类分区分 层"救治体系,构筑起"保健康、防

创

新

救

治

体

系

构

保

健

康

防

重

症

防

线

重症"防线。 据了解,该院实施的分类收 治就是将新冠感染患者和普通患 者分类收治,新冠感染患者主要 集中在该院江西省重大公共卫生 事件医学中心就诊;若新冠感染 患者伴有其他基础疾病,则根据 患者需求安排在专科相应区域进 行就诊。分区诊治则是对于儿 童、孕产妇、慢性肾病、肿瘤、重症 等重点人群分区诊治。分层救治 是将新冠感染患者按轻症、普通 型及危重症分层次收治,并以专 科病区为单位,均设置监护病房。

据南昌大学第一附属医院院 长张伟介绍,为兜住医疗救治和 生命保障的底线,在全院整体部 署上,医院采取了强化门急诊和 发热门诊管理、组建专业新冠感 染救治团队以及加强重症救治力 量等多项措施来保障"分类分区

分层"救治体系的实施。 该院发挥预检分诊"哨点"功 能,引导普通患者、发热患者、阳 性患者及急危重症患者分区诊 治。周末、节假日全面开诊,呼吸 与危重症医学科等重点科室加开 门诊。该院还在各科室选取有新 冠感染诊疗经验的医生,尤其是 配备呼吸、重症或感染等专家,组 建专科新冠感染救治专家队团 队,负责对新冠感染患者的医疗 救治指导,构筑"保健康、防重症" 防线。若患者出现病情变化,转 为重症、危重症,第一时间由绿色 通道转运至ICU治疗。

为加强重症救治力量,南昌大学第一 附属医院全院目前共开设重症和专科ICU 床位共400余张,全部开放用以收治危重 症患者。据介绍,如有需要,ICU床位还可 迅速转换增加至870余张。现配备重症医 师228人、护理人员741人。

在便民服务上,该院互联网医院开设 "线上新冠门诊"和"线上购药"便民服务, 专家团队为患者回答症状咨询、对症指导 用药。购药服务向省内外所有群众开放, 快递免费配送到家、送药上门,该服务覆盖 1000余种常用药品和新冠感染居家推荐 用药。药师24小时在线解答患者在购药 过程中遇到的问题。

湖南"健康驿站"提供"订单式"健康服务

新华社长沙12月28日电(记者 刘芳洲 谢奔) 近日,湖南多地开设"健康驿站",为不 具备居家隔离条件的无症状感染者或轻症患 者提供自愿隔离的居所。 记者从长沙、株洲、湘潭多地的卫健部门

的原则,提供健康监测、基本救治药品和餐饮 等服务,还定期有序对各区域消毒保洁,并提 供安保服务。 湘潭市雨湖区江南锐意康复中心12月 25日起作为"健康驿站"正式启用。35岁的

了解到,"健康驿站"遵循"知情、自愿、自费'

黄女士告诉记者,她确认感染后,为避免传染 家里的老人和孩子,选择人住该驿站进行自

"这里单人单间,卫生间、热水器等设施 齐全,还有医护人员值守,提供专业的健康监 测和用药指导,饮食水果、中西药品、抗原检 测都可以'点单配送',非常便捷,收费也比较 合理。"黄女士说,"健康驿站"提供了一个舒 心且实惠的休养环境,几天下来她的症状已 据湘潭市卫生健康委员会有关负责人介

绍,目前湘潭市5个县(市、区)各设1个"健康 驿站",共有房间416个。"健康驿站"内有县 (市、区)医疗机构派驻的医务人员全天候值 班值守,综合提供健康咨询、体温监测、饮食 及用药建议、心理咨询等服务,并提供相关防 疫物资以及基本药物。各"健康驿站"的收费 标准为120元至180元不等。

株洲市天元区高科豪宜酒店此前是隔 离酒店,近期被改造成为"健康驿站"。"酒 店工作人员之前都经过了专业培训,对环 境消杀、房间用品更换、突发情况处置等都 比较熟悉。"在这里值守的护士李湘平介 绍,目前驿站已入住10余名患者,有两名医 护人员值守,通过线上巡诊和定时面诊等 方式监测入住人员的健康状况。此外,驿 站与当地综合医院联系建立了应急转诊 "绿色通道",确保出现重症的患者能得到 及时救治。

记者从株洲市卫生健康委员会了解到, 目前株洲城区共有6家"健康驿站",可提供约 500个房间,房价不高于平日正常时段的市场

"打造'健康驿站'的初衷就是解决老百 姓迫切需要解决的问题。"株洲市卫生健康委 员会医政医管科负责人毛瑜芳介绍,除了方 便独居的患者和担心传染家人的患者,"健康 驿站"对老年患者也很有帮助。

"如果老人感染了,症状没有严重到要去 住院治疗的程度,且子女因为需要上班等原 因无法在家照顾,'健康驿站'就能提供健康 监测、饮食等方面的服务。同时,因为提供了 基本的医疗服务,也可以减轻和分流医院的 门诊压力。"毛瑜芳说。

记者了解到,目前,湖南长沙公布的"健 康驿站"共21家,合计2408个房间。此外,衡 阳市启用了16个"康复驿站",共1292个房 间;郴州市启用了"康复之家",有近20家、 2000多张床位。

湖北

为困难群众发放

"健康爱心包"

伟)记者从湖北省疫情防控指挥部获悉,

连日来,湖北组织开展关爱重点人群"敲门

行动",已累计为205万名困难群众发放防

中药、药品使用说明、健康宣传折页等。各

地还根据市场供应情况自行选择抗原检测

试剂、医用外科口罩、手消毒剂和体温计等。

署,从12月21日起,党员干部入户上门,

为农村特困供养户、低保户、脱贫不稳定

户、边缘易致贫户、突发严重困难户,以及

城镇地区在民政部门登记的困难群体,解

决就医用药困难,提供疾病预防服务。截

至目前,上门发放"健康爱心包"工作已全

部完成,剩余布洛芬等药物作为各地村卫

全省以村(社区)"两委"为主导,组织乡镇

(街道)包联干部、驻村工作队、下沉党员干

部、基层医务人员,对照重点人员台账,逐

一敲门走访,发放"健康爱心包"。下一步,

湖北省将继续组织实施好关爱重点人群

"敲门行动",开展上门接种疫苗服务,建立

据湖北省委组织部有关负责人介绍,

疫物资"健康爱心包"。

生室储备用药。

常态化关爱服务机制。

新华社武汉12月28日电(记者李

"健康爱心包"包含解热镇痛药、感冒类

按照湖北省疫情防控指挥部统一部

上海"空中诊室"方便就医



12月27日,在上海交通大学医学院附属新华医院互联网医院,医生通过手机为线上患者提 供医疗咨询与复诊。

上海交通大学医学院附属新华医院互联网医院的"空中诊室",在原有服务内容的基础上增 开儿内科咨询、皮肤科咨询门诊,延长在线复诊挂号时间至19时,以减少交叉感染,优化便捷就 医,为患者提供咨询问诊及复诊配药服务。

新华社记者 金立旺/摄

收入。如此,可谓一举多得。

刘天红 整理点评

社址:北京市西城区地安门西大街103号 邮政编码:100009 联系电话:新闻57983124 新媒体57983164 发行57983287 广告57983080 订阅处:全国各地邮局 国外发行:北京399信箱 国外发行代号895D 定价:全年396元 每月33元 广告经营许可证:京西工商广字第0127号 经济日报印刷厂印刷 法律顾问:北京市格平律师事务所郑菊芳律师